

МОСКОВСКИЕ ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЦЕРКОВНАЯ ГАЗЕТА

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

Газета выходитъ разъ въ недѣлю. Годовая цѣна—3 р. 50 к., съ достав. и пересыл. 4 р. 50 к., полугод. 2 р., съ достав. и пер. 2 р. 50 к., за три мѣс. 1 р., съ дост. и пер. 1 р. 30 к.; за 1 мѣс. 40 к., съ дост. и пер. 50 к. Отдѣльные №№ по 10 к. Объявленія за строку, или мѣсто строки, за 1 разъ—10 к., за 2 раза—18 к., за 3 раза—24 к.

Подписка принимается въ Москвѣ, въ Епархіальной библиотекѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ, въ редакціи—на Донской улицѣ, въ квартирѣ протоіерея Ризположенской церкви В. П. Рождественскаго, у книгопродавцевъ Феррапонтова и Соловьева.

Содержаніе: Московская церковная каедрa. Слово по случаю торжественнаго воспоминанія въ Москвѣ побѣды державы Россійской надъ Галлами, произнесенное протоіереемъ П. Капустинымъ въ большомъ Успенскомъ соборѣ, 14-го октября 1879 года. Воскресныя Бесѣды. Бесѣда сорокъ пятая. Святой Іоаннъ милостивый, патріархъ александрійскій. Внутренній отдѣлъ. Крестный ходъ въ Москвѣ 14 октября. Годичное засѣданіе Комиссіи по устройству народныхъ чтеній въ Москвѣ. Освященіе храма въ Саввинскихъ подмонастырнихъ слободахъ Звенигородскаго уѣзда. Отъ Москвы до Угрюши. Извѣстія и замѣтки. Японская православная миссія. Крещеніе въ водахъ Байкала. По паспортному дѣлу. Отъ Общества Любителей духовнаго просвѣщенія. Пожертвованія въ пользу семействъ, пострадавшихъ отъ пожара.

МОСКОВСКАЯ ЦЕРКОВНАЯ КАЕДРА.

Слово по случаю торжественнаго воспоминанія въ Москвѣ побѣды державы Россійской надъ Галлами, произнесенное протоіереемъ П. Капустинымъ въ большомъ Успенскомъ соборѣ, 14 октября, 1879 года.

Что сказать намъ нынѣ, братіе, предъ вами, собравшимися торжественно принести Господу Богу благодареніе о дивномъ спасеніи державы Русской въ эпоху, когда ея поработеніе и погибель для многихъ казались неизбѣжными?

Речемъ: *отъ Господа бысть сіе, и есть, и никогда не престанетъ быть дивнымъ во очію нашею* (Матѣ. 21, 42). Онъ, *единъ творящій чудеса*, милостиво призрѣлъ на озлобленіе Его любовью къ отечеству, не взиравшее ни на какія жертвы, и объявшае всехъ отъ мала до велика, отъ царя до послѣдняго изъ его подданныхъ, и—событіе безпримѣрное въ лѣтописяхъ исторіи совершилось.

Была тяжкая година для отечества, когда, подобно бурному потоку, разрушающему предъ собою всякія преграды, устремились въ предѣлы его несмѣтныя полчища двадцати народовъ образованной Европы, предводимыя вождемъ, незнавшимъ равнаго себѣ въ военномъ искусствѣ, когда предъ могущественнымъ непріателемъ падали одинъ за другимъ наши укрѣпленные города, когда наконецъ и сей первопрестольный градъ, краса и слава Россіи, долженъ былъ превратиться въ развалины, и сему священному храму суждено было узрѣть въ своихъ стѣнахъ возмутительныя кощунства, какихъ не позволяли себѣ и дикія орды монголовъ... Все казалось потеряннымъ. Но вотъ проходитъ немного времени, и—страшный дотолѣ непріатель быстрѣе прежняго стремится назадъ, бросая на дорогѣ богатую добычу свою, и устилая обратный путь трупами своихъ

сыновъ... Кто же могъ совершить сіе, какъ не Господь? По истинѣ, Онъ восхотѣлъ симъ явить правду Свою надъ народами, Онъ вдохнулъ непоколебимое мужество Благословенному Помазаннику Своему, Онъ воздвигъ благопотребныхъ ко времени, вѣрныхъ, дальновидныхъ и искушенныхъ опытностью вождей, всероссійскаго воинства, Онъ благословилъ высокое одушевленіе всего народа Русскаго любовью къ отечеству и Россія спасена, и ея враги исчезли.

Предъ величіемъ сего событія, на вѣки достопамятнаго для Россіи, да умолкнутъ всякіе недостойные отзывы о семъ святомъ чувствѣ любви къ отечеству, какіе позволяютъ себѣ иногда легкомысліе нашихъ дней! Любовь къ отечеству есть одна изъ великихъ жизненныхъ силъ нашего народа.

Уже естественное чувство располагаетъ каждого изъ насъ любить свое отечество. Ибо что такое—отечество наше для насъ? Это—страна отцевъ нашихъ съ ея населеніемъ и языкомъ, съ ея правительственными и общественными учрежденіями, съ ея религіею, законами, преданіями, обычаями; это—общество людей, въ которомъ мы родились и воспитались, и къ которому принадлежимъ, какъ члены. Но кому же не любезна отечественная его страна, съ которою связано много дорогихъ для него воспоминаній, въ которой протекли лѣта его беззаботнаго дѣтства и цвѣтушей юности, страна, въ которой жили, или живутъ лица, связанныя съ нимъ узами искренней любви, и въ которой покоится священный для него прахъ его предковъ? Не все ли это—близкое для него, родное, незабвенное? И опять, какой переселенецъ въ чуждую страну, какъ бы прекрасна она ни была, не носитъ въ глубинѣ сердца отечественныхъ воспоминаній и тоски по своей отдаленной родинѣ? Не очевидно ли посему, что и въ самыхъ

условіяхъ земной жизни нашей уже положено прочное основаніе для любви къ отечеству?

Но разсматривая глубже отношенія наши къ отечественнымъ странѣ и обществу, мы находимъ еще болѣе важныя основанія питать къ нимъ полнѣйшее сочувствіе. Мы знаемъ, что никто, въ совершенной отдѣльности отъ другихъ, не можетъ не только благоустроенно жить, но даже и существовать. Мы живемъ только взаимною помощію другъ-друга. Если мы не были оставлены безъ пріемотра и руководства, когда были еще малы и неразумны, то этимъ обязаны безкорыстной помощи и любви другихъ; если подъ кровомъ внѣшней безопасности можемъ наслаждаться благодѣянiami мира, и въ веселіи сердца вкушать плоды своихъ трудовъ, то этимъ обязаны неуспыннымъ заботамъ отечественнаго правительства, если намъ открытъ доступъ къ образованію ума и сердца, то этимъ опять обязаны мудрымъ его распоряженіямъ. Отечество явилось для насъ вторымъ Провидѣніемъ: не зная насъ, оно уже заботилось объ насъ, неслось о насажденіи въ сердцахъ нашихъ спасительныхъ истинъ св. православнои вѣры, — оно устроило школы для обученія ремесламъ, искусствамъ, наукамъ, отверзло дверь для всякой полезной предприимчивости, старалось объ изобиліи и богатствѣ страны, и, твердо охраняя личную безопасность, достояніе, и жизнь каждаго изъ насъ, заботилось о здравіи общественномъ, а слѣдовательно и нашемъ, и о многомъ другомъ, существенно полезномъ для насъ... Кратко, мы жили и живемъ жизнью отечества, какъ младенецъ во утробѣ матери живетъ жизнью матери. Какъ члены отечества въ гражданскомъ отношеніи, мы связаны съ нимъ нераздѣльно. Его слава есть вмѣстѣ и наша; его благосостояніе благотворно отражается и на всѣхъ насъ, и все, что мы имѣемъ, получено нами въ его средѣ и, прямо или косвенно, но непременно при его содѣйствіи.

Если же въ лонѣ нашего отечества мы столько получили добраго: то было бы въ высшей степени несправедливо отказать ему въ добросовѣстномъ и усердномъ служеніи нашемъ его благосостоянію, особенно важномъ въ случаѣ опасности его со стороны внутреннихъ или внѣшнихъ его враговъ; равно какъ столько же было бы несправедливо съ нашей стороны предпочитать своему отечеству какую-либо чуждую намъ страну и народность, если бы даже въ ней та или другая сторона общественной жизни достигла лучшаго устройства, чѣмъ у насъ. Ибо, по волѣ Провидѣнія, все же не той странѣ мы одолжены всею, что имѣемъ, а нашей отечественной, и только — ей одной. Не предпочитать чуждыхъ намъ государствъ собственному ради того, что есть лучшаго въ нихъ, а напротивъ, изучая это лучшее, пользоваться имъ для

блага собственной страны, — вотъ прямая обязанность наша въ данномъ случаѣ!

Отечество наше, да это — мы сами, это — наша плоть и кровь. Защищая его, мы себя защищаемъ, и жертвуя для него, мы себя благотворимъ. Любя его, мы лучшимъ и благороднѣйшимъ образомъ любимъ себя самихъ, а вмѣстѣ и ближнихъ нашихъ, и любимъ такъ, какъ повелѣлъ намъ Господь Богъ. Въ этой любви къ отечеству нѣтъ ничего исключительнаго, никакого пристрастія, достойнаго укоризны. Она объемлетъ собою всѣхъ ближнихъ и дальнихъ нашихъ. Конечно, она не простирается на всѣхъ людей въ мірѣ, но она и не должна, и не можетъ простираться на всѣхъ; иначе, сія всеобщая заповѣдь о любви, *сіяющей подобно солнцу на змѣя и блгвія* (Мат. 5, 45) превратилась бы для насъ въ чистую отвлеченность, за невозможностью исполненія. Любовь къ отечеству въ высшемъ своемъ проявленіи есть исполненіе закона, т. е. всеятой воли Божіей. *Больши сея любви никто же имать*, сказалъ Господь, *да кто душу свою положитъ за други своя* (Іоан. 13, 15) и собственнымъ примѣромъ показалъ, до какой степени любовь сія простирается можетъ. *О семъ познаемъ любовь, пишетъ возлюбленный Его ученикъ, яко Онъ по насъ душу Свою положи: и мы должны есмы по братіи души полагати* (1 Іоан. 3, 16).

И какого глубокаго презрѣнія заслуживаетъ тотъ, кто любовь къ отечеству не почитаетъ своею обязанностію и уклоняется отъ нея требованій! Какъ? Онъ — неоплатный должникъ предъ своимъ отечествомъ, и не хочетъ ему послужить! За него на полѣ брани другіе жертвовали своимъ покоемъ, здоровьемъ, самою жизнью, а онъ не признаетъ нужнымъ взаимно дѣлать что либо подобное для другихъ! Но такой образъ мыслей свойственъ развѣ только существамъ, лишеннымъ разума, и управляемымъ одними животными потребностями.

Какъ *любы созидаетъ*, по выраженію апостола (1 Кор. 8, 1), такъ своекорыстію свойственно разрушать. И если бы предки наши были преданы своекорыстнымъ расчетамъ, если бы въ народѣ Русскомъ не было живо и дѣятельно это святое чувство любви къ отечеству, — это усердіе, въ виду опасности его принести послѣднюю цѣпту свою на пользу общую: то едва ли бы оно и могло устоять среди толликихъ низпосланныхъ ему свыше испытаній. Если бы въ его членахъ не было великодушія, то не было бы въ нихъ и единокудія, и ничего, жизненно связующаго ихъ между собою; тогда каждаго изъ нихъ дѣйствовалъ бы отдѣльно, въ направленіи личныхъ своихъ выгодъ, и вся многочисленная совокупность ихъ была бы подобна массѣ песку, готовой при первомъ внѣшнемъ ударѣ разсыпаться въ прахъ... Но, благодареніе Богу! недавнія извѣстныя всему міру дѣянія доблестныхъ воиновъ нашихъ показываютъ,

что въ народѣ Русскомъ витаетъ еще духъ любви, способной къ величайшимъ подвигамъ для блага отечества, и пусть же этотъ могущественный духъ связуетъ сердца наши всегда крѣпчайшими узами взаимной вѣрности и довѣрія, беззавѣтной преданности престолу, и любви къ отечеству!

Прошедшее и настоящее могутъ служить благонадежнымъ ручательствомъ за будущее. Въ воспоминаемую нами нынѣ эпоху Господь явилъ судъ Свой надъ народами, предавъ Россіи исполненное ополчение иноплеменниковъ, искавшихъ ея погибели. Будемъ надѣяться, что если не оскудѣютъ въ сердцахъ нашихъ святая вѣра и любовь къ Нему, то и въ будущемъ неправедныя притязанія враговъ отечества, какими бы грозными они намъ ни казались, будутъ отклонены отъ насъ Его же всеильною рукою. Аминь.

ВОСКРЕСНЫЯ БЕСѢДЫ.

БЕСѢДА СОРОКЪ ПЯТАЯ.

Святый Іоаннъ Милостивый патріархъ Александрійскій.
(Память ея 12-го ноября).

Жизнь св. Іоанна патріарха Александрійскаго, память коего св. церковь совершаетъ въ настоящую седмицу, всецѣло была посвящена дѣлу благотворительности, которую онъ оказывалъ всемъ бѣднымъ и случайно впадавшимъ въ нужду. Посему св. Іоаннъ въ ликѣ святыхъ имѣетъ особое отличительное наименование *Милостиваго*.

Еще въ молодыхъ лѣтахъ св. Іоаннъ былъ удостоенъ особеннаго видѣнія, направившаго душу его къ милосердію. Однажды ночью, двѣнца, богато одѣянная и имѣвшая на главѣ своей масличный вѣнецъ, предстала къ одру его и, взявъ за руку, разбудила. Видя ее, Іоаннъ спросилъ: какъ она осмѣлилась войти къ нему. Она отвѣчала: «я старѣйшая дочь Царя Великаго и любезнѣйшая между Его дочерьми. Если будешь другомъ моимъ, я исходатайствую тебѣ у Бога великую милость и представлю тебя престолу Его: ибо никто не имѣетъ предъ Нимъ столько дерзновенія, какъ я: ради меня Богъ сошелъ съ неба на землю и облекся въ плоть человѣческую». Сказавъ это, двѣнца сдѣлалась невидима. Размышляя о семъ видѣніи, св. Іоаннъ сказалъ: «воистину милосердіе, въ подобіи двѣнцы, явилось мнѣ: это свидѣтельствуетъ масличный вѣнецъ на главѣ ея и то, что действительно ни почему иному, какъ по неизреченному милосердію Своему къ погибающему челоуѣку Господь преклонилъ небеса и воплотился нашего ради спасенія». Послѣ сего видѣнія, чудесно удостовѣренный, что это действительно Божественное видѣніе, а не сонное мечтаніе, св. Іоаннъ такъ глубоко былъ проникнутъ чувствомъ милосердія, что не могъ вкушать пищи безъ огорченія въ тотъ день, въ который ему не удалось сдѣлать кому-нибудь благодѣанія.

Сдѣлавшись патріархомъ Александрійскимъ, св. Іоаннъ сказалъ икономамъ церковнымъ: «пройдите весь городъ и перепишите мнѣ *господь моихъ*». Иконы спросили: «кто господатвон, владыко?» онъ отвѣчалъ: «тѣ, коихъ вы называете убогими и нищими, ибо они могутъ принять меня *святые кровы* и подать помощь ко спасенію». Воля святителя была исполнена и всемъ бѣднымъ назначено было постоянное пособіе. Для того, чтобы никто изъ нуждающихся не былъ отстраненъ отъ него, св. Іоаннъ въ среду и пятокъ съ нѣкоторыми почтенными лицами дѣлалъ день сидѣлъ у воротъ церковныхъ, чтобы всѣ, имѣющіе до него дѣло, не возбранно могли приходиться къ нему. Когда изъясляли удивленіе такому терпѣнію его, святитель отвѣчалъ: «если я имѣю всегда доступъ ко Господу моему Іисусу Христу, въ молитвахъ бесѣдую съ Нимъ и прошу у Него все, что хочу: какъ же могу возбранить приходиться ко мнѣ ближнему моему?» И действительно никакое спѣшное дѣло не могло заставить св. Іоанна отложить дѣло милосердія. Такъ одна вдова подошла къ нему въ такое время, когда онъ шелъ въ церковь и, какъ уже было время начать служеніе, то сопровождавшіе Іоанна совѣтовали выслушать вдовицу послѣ службы. Но святитель отвѣчалъ: «а меня послушаетъ ли Богъ, если я не хочу ее послушать?» и тотчасъ, разобравъ дѣло, сдѣлалъ вдовѣ удовлетвореніе. Сказали св. Іоанну, что нѣкоторые двѣнцы, хорошо одѣтыя, стоятъ среди нищихъ для сбора подаванія; спрашивали святителя: должно ли такимъ подавать милостыню? Онъ отвѣчалъ: «если вы рабы Христовы, подавайте, какъ Христосъ повелѣлъ, не взирая на лица: ибо мы не свое даемъ, а Христово». Былъ и такой случай, что во время посѣщенія св. Іоанномъ больныхъ, одинъ странникъ, получившій отъ него шесть сребренниковъ, перемѣнивъ одежду, встрѣтилъ его на другомъ мѣстѣ и опять получилъ милостыню шесть сребренниковъ; наконецъ тоже хотѣлъ сдѣлать въ третій разъ. Когда святителю объяснили такую хитрость, онъ сказалъ: «дайте просящему двѣнадцать сребренниковъ: не Христосъ ли это, искушающій меня!» Однажды посѣтилъ святителя богатый вельможа и, увидавъ на постелѣ его худое покрывало, прислалъ ему шелковое, стоившее 36 златницъ. Святитель почтительно усердіе и одѣлся подареннымъ ему покрываломъ, но въ ту же ночь пробудившись, онъ раскаялся и говорилъ: «горе тебѣ, окаянному! ты покрываешься многоцѣннымъ покрываломъ, а братія Христовы—нищія цѣпенѣютъ отъ холода. Пусть цѣною его покроются нѣсколько бѣдныхъ». — Утромъ онъ послалъ продать покрывало и когда вельможа вновь возвращалъ его, святитель не хотѣлъ воспользоваться подаркомъ и приверженность къ себѣ вельможи обратилъ въ средство благотворительности.

Такъ св. Іоаннъ глубоко былъ проникнутъ духомъ Евангельскаго милосердія! Непрестанно памятуя, что Отецъ Небесный солнце Свое сіяетъ на злыя и благія, что всѣ мы братья во Христѣ, Который простеръ Свое милосердіе къ людямъ до крестной смерти, св. Іоаннъ Милостивый въ самоотверженіи, воздержаніи себя отъ всякаго пристрастія къ благамъ міра сего находилъ дѣйствительное средство къ утверженію въ себѣ благотворительнаго расположенія и памятованія о нуждахъ

ближнихъ своихъ. Но, чтобы еще сильнѣе отвратить себя отъ суетнаго пристрастія къ личному пользованію благодати міра сего, св. Іоаннъ старался непрестанно поддерживать въ душѣ своей память смертную. Съ этою цѣлію онъ велѣлъ художникамъ сдѣлать себѣ гробъ и не оканчивать его, но каждый праздникъ приходитъ къ нему и въ слухъ всѣхъ посѣтителей говорить: „гробъ твой, владыко, еще не додѣланъ, прикажи окончить его; ибо смерть приходитъ, какъ тать, не знаешь въ который часъ“.

Св. Іоаннъ скончался въ 620 году по Р. Хр. Умирая, онъ молился: „благодарю Тебя, Господи, что Ты сподобилъ меня принести Тебя Твое“. „Будите милосерди, яко и Отець Небесный милосердъ есть (Лук. 6, 36), блаженіи милостивіи, яко ти помиловани будутъ“ (Мѣ. 5, 7), вотъ Божественныя изреченія Спасителя нашего Іисуса Христа, которымъ внимали блаженные милостивцы, осуществлявшіе въ жизни своей любовь христіанскую во всей ея широтѣ. И намъ, братіе, необходимо стараться эту заповѣдь о милосердіи и это Божественное обѣтованіе какъ можно глубже впечатлѣвать въ душѣ своей, чтобы получить оправданіе предъ нелицепріятнымъ Небеснымъ Судіею, который нѣкогда на страшномъ судѣ особенно вспомнеть дѣла милосердія нашего (Мѣ. 25, 40). Поучимся же, братіе, у св. Іоанна Милостиваго, какъ намъ благонадежнѣе утвердиться въ подвигѣ милосердія и прежде всего; подобно ему и другимъ милостивцамъ, стараемся въ основаніе всѣхъ своихъ отношеній къ ближнимъ положить братскую любовь христіанскую, которая одна только способна растворить сердце наше къ сочувствію и состраданію. Наипаче же да блюдемъ свое сердце отъ пристрастія къ тлѣннымъ благамъ міра сего и для сего непрестанно будемъ поминать часъ смертный, когда всѣ блага и все богатство исчезнетъ для души, и она съ одними своими дѣлами предстанетъ на судъ Божій. Блаженны тѣ, которые въ теченіе своей жизни постарались приобрѣсти себѣ друзей благотворительнымъ употребленіемъ своего богатства; эти друзья — бѣдные и нищіе — по благоволенію обнищавшаго насъ ради Господа, обладаютъ силою растворять для людей милосердыхъ *свѣтлыя обители* (Лук. 6, 9) во царствіи небесномъ! Аминь.

ВНУТРЕННИЙ ОТДѢЛЪ.

Крестный ходъ въ Москвѣ, 14 октября. 14 октября въ память освобожденія въ 1812 году Москвы отъ французовъ, совершенъ былъ крестный ходъ вокругъ кремлевскихъ стѣнъ. Церковная процессія съ нѣсколькимистами хоругвей, по двѣ въ рядъ, за которыми шло почти все столичное духовенство въ малиновыхъ бархатныхъ облаченіяхъ съ нѣсколькими наиболѣе чтимыми иконами, двинулась отъ Успенскаго собора въ Спасскія ворота. На Красной площади съ Лобнаго мѣста Высокопреосвященный митрополитъ Макарій осѣнилъ Москву крестомъ. Затѣмъ процессія, замыкаемая двумя преосвященными викаріями и самимъ Владыкой митрополитомъ, двинулась чрезъ Воскресенскія ворота кругомъ крѣпостныхъ стѣнъ. Вслѣдъ за процессіей шель Московскій генералъ-губернаторъ князь В. А. Долгоруковъ. Народъ густыми массами наполнилъ Кремль, Красную пло-

щадь и весь путь крестнаго хода. Яркіе лучи солнца играли на золотыхъ хоругвахъ и бархатныхъ ризахъ, увеличивая блескъ торжественной церемоніи.

Годичное засѣданіе комиссіи по устройству народныхъ чтеній въ Москвѣ. Комиссія по устройству народныхъ чтеній въ Москвѣ закончила девятый годъ своей дѣятельности. Отчетъ за этотъ годъ прочитанъ былъ въ торжественномъ годичномъ засѣданіи, въ квартирѣ почтдиректора 12 октября. Засѣданіе это удостоили своимъ присутствіемъ Его Императорское Высочество Принцъ Петръ Георгіевичъ Ольденбургскій, Высокопреосвященный митрополитъ Московскій Макарій, преосвященный Амвросій, викарій Московскій, Московскій генералъ-губернаторъ князь В. А. Долгоруковъ, попечитель Московскаго учебнаго округа князь Н. П. Мещерскій, многіе представители разныхъ ученыхъ обществъ и учреждений и большое число почетныхъ и дѣйствительныхъ членовъ комиссіи, какъ духовныхъ, такъ и свѣтскихъ. Засѣданіе открылось краткою рѣчью председателя комиссіи, С. С. Подгорѣцкаго, послѣ которой изложенъ былъ отчетъ о дѣятельности комиссіи за истекшія 1878—79 годъ. Изъ этого отчета видно, что въ прошломъ году производились народныя чтенія въ трехъ читальняхъ: въ Межевомъ Институтѣ, въ Политехническомъ Музеѣ и въ Солодовниковской школѣ; кромѣ того, дѣйствовали двѣ частныя читальни: одна въ Матросской богадѣльнѣ, а другая, исключительно для духовныхъ бесѣдъ, была устроена на время Великаго Поста на Третьей Мѣшанской. Въ первыхъ трехъ читальняхъ прочитано въ теченіе года 148 брошюръ и бесѣдъ; на этихъ чтеніяхъ было слушателей: въ Политехническомъ Музеѣ 9.951, въ Межевомъ Институтѣ 7.839 и въ Солодовниковской школѣ 2.270, всего 20.060. Всѣ они пользовались бесплатнымъ входомъ въ читальни. Въ теченіе прошлаго года при комиссіи работала редакціонная подкомиссія подъ председательствомъ Н. И. Де-Виттъ, приносящая большую пользу дѣлу. Члены ея не только редактировали новыя чтенія, установили порядокъ въ ихъ чередованіи по читальнямъ, но и лично принимали участіе въ составленіи новыхъ брошюръ. Въ отчетѣ оцѣнены также по достоинству вниманіе и заботы о комиссіи почетнаго ея члена князя В. А. Долгорукова. Ему Московскія народныя читальни не только много обязаны своимъ существованіемъ, но комиссія обязана князю еще тѣмъ, что она скоро имѣетъ получить права самостоятельнаго Общества Народныхъ Чтеній въ Москвѣ. На имя председателя комиссіи С. С. Подгорѣцкаго получено извѣщеніе отъ секретаря Ея Императорскаго Величества, что Государыня Императрица, освѣдомившись объ успѣхахъ народныхъ чтеній въ Москвѣ, изволила милостиво разрѣшить, при утвержденіи устава Общества Народныхъ Чтеній, ходатайствовать объ оставленіи его подъ покровительствомъ Ея Величества. Такое Августѣйшее вниманіе къ дѣятельности комиссіи было высшею наградой для ея членовъ. По окончаніи чтенія отчета, Высокопреосвященный Макарій митрополитъ Московскій произнесъ слѣдующую рѣчь:

«Бывають дѣла, о которыхъ мы обыкновенно выражаемся: *дѣло говоритъ само за себя*,—дѣла, значеніе которыхъ до того очевидно, что всякое слово о немъ представляется излишнимъ. Въ числу такихъ дѣлъ, мнѣ кажется, принадлежит и то, о которомъ мы сейчасъ имѣли удовольствіе выслушать отчетъ. Говорить о важности и полезности народныхъ чтеній,

когда они ведутся добросовѣстно и благонамѣренно было бы напрасною тратой времени. Можно развѣ одно сказать по этому дѣлу: можно пожелать больше и больше сочувствія къ народнымъ чтеніямъ со стороны нашего общества, особенно со стороны лицъ, которыя могутъ принимать въ нихъ непосредственное участіе, то-есть со стороны нашего духовенства и людей знанія—науки.

Народныя чтенія со стороны духовныхъ лицъ служатъ и могутъ служить какъ бы продолженіемъ и дополненіемъ церковной проповѣди. Наши церковныя соборы, при продолжительности нашихъ церковныхъ службъ, неизбѣжно бываютъ кратки; тамъ немного можно преподать народу. При народныхъ чтеніяхъ открывается гораздо болѣе времени. Здѣсь пастыри церкви могутъ и полнѣе, и многостороннѣе сообщать народу свѣдѣнія не только о предметахъ вѣры и нравственности, но и о богослуженіи церкви, и о священной исторіи, и такимъ образомъ вести народъ къ той цѣли, къ которой обязаны вести,—утверждать въ народѣ спасительную вѣру и способствовать возвышенію и укрѣпленію народной нравственности.

Равнымъ образомъ народныя чтенія со стороны людей науки могутъ служить какъ бы продолженіемъ и дополненіемъ тѣхъ чтеній, которыя ведутся въ школахъ и училищахъ. Только тамъ, т. е. въ школахъ и училищахъ, свѣдѣнія сообщаются дѣтямъ и юношамъ, а въ народныхъ чтеніяхъ—людямъ всѣхъ возрастовъ, и по преимуществу—людямъ взрослымъ. Народныя чтенія это своего рода школа, только въ обширномъ смыслѣ, школа общенародная, общедоступная. Здѣсь люди знанія и науки, если только они дѣйствительно любятъ народъ и желаютъ ему блага, имѣютъ случай показать на дѣлѣ свою любовь, сообщая народу вѣрныя и здравыя понятія обо всемъ, что нужно знать народу и что можетъ принести народу существенную пользу въ его быту домашнемъ, хозяйственномъ, гражданскомъ и во всѣхъ другихъ отношеніяхъ.

Призываю Божіе благословеніе какъ на самое дѣло народныхъ чтеній, да ведется оно честно и свято, такъ и на всѣхъ сочувствующихъ этому дѣлу и особенно на всѣхъ принимающихъ въ немъ живое, непосредственное и добросовѣстное участіе».

Въ заключеніе изложено было съ туманными картинками народное чтеніе «о Екатеринѣ II», закончившееся пѣніемъ гимна.

Освященіе храма въ Саввинскихъ подмонастырныхъ слободахъ Звениг. уѣзда. 30 сентября сего года происходило освященіе новаго каменнаго трехпрестольнаго храма въ Саввинскихъ подмонастырныхъ слободахъ, Звенигородскаго уѣзда близъ Саввино-Сторожевскаго монастыря, заложеннаго 5 іюля 1872 года по благословенію въ Безѣ почившаго Иннокентія митрополита Московскаго. Нѣсколько лѣтъ прихожане сознавали необходимость въ построеніи новаго каменнаго храма, такъ какъ древній деревянный и притомъ холодный въ зимнее время храмъ все болѣе и болѣе приходилъ въ ветхость. Недостатокъ средствъ, бѣдственное положеніе при этомъ заставляло отлагать это намѣреніе до будущаго времени. По предложенію мѣстнаго настоятеля церкви при этомъ рѣшились начать постройку, не смотря на то, что церковной суммы имѣлось всего 2067 р. 68 коп. Въ первый же годъ постройки церковная сумма вся уже истощилась и по-

вый храмъ доведенный до сводовъ, долженъ былъ оставаться недоконченнымъ на долгое время. Но Господь не оставилъ безъ Своей помощи доброе начинаніе. Онъ призвалъ благочестиваго ревнителя св. Божіихъ храмовъ потомственнаго дворянина дѣйствительнаго статскаго совѣтника Павла Григорьевича Цурикова, который, внявъ усердной просьбѣ мѣстнаго священника и совершенно безпомощному положенію строящейся церкви рѣшился взять на свое иждивеніе окончательную постройку храма; это было въ 1874 году. Въ 1875 г. каменная кладка церкви при содѣйствіи Павла Григорьевича окончена, крыши покрыты желѣзомъ, какъ на церкви, такъ и колокольи поставлены золоченые кресты. Въ 1877 году внутренность церкви оштукатурена, въ окна поставлены колоды и сдѣланы рамы. Но 5 января 1878 года Господу угодно было отозвать въ вѣчность нашего добраго благодѣателя. Такая потеря грозила прихожанамъ остановкою работъ по построенію церкви на неопредѣленное время. Но супруга покойнаго Анна Сергѣевна не желала оставить недоконченнымъ доброе дѣло своего любимаго супруга. Она взяла на свое попеченіе окончательную постройку новаго храма. При распорядительности родственника почившаго, Максима Ефимовича Попова съ мая мѣсяца 1878 года работы пошли быстро, насланы полы, обнесена кругомъ церкви каменная ограда, устроены три величественныя иконостаса, *) написаны благолѣпныя иконы по образцу древняго Греческаго письма **) и въ сентябрѣ мѣсяцѣ сего года все уже было готово къ освященію храма. 29 сентября въ 6 часовъ вечера первый звонъ пожертвованнаго Анною Сергѣевною колокола возвѣстилъ о началѣ всенощнаго бдѣнія и народъ массами съѣхалъ въ новую церковь къ богослуженію, которое совершалъ намѣстникъ Саввино-Сторожевскаго монастыря архимандритъ Галактіонъ въ сослуженіи съ духовенствомъ, прибывшимъ изъ сосѣднихъ церквей на освященіе храма. Предъ ранней литургіей въ 5 часовъ утра было совершено освященіе лѣваго придѣла во имя преподобнаго Саввы Звенигородскаго чудотворца, настоятелемъ мѣстной церкви священникомъ Григоріемъ Алексѣевичемъ Любимовымъ. Въ 7 часовъ освященъ правый придѣлъ во имя святителя и чудотворца Николая, благочиннымъ города Звенигорода Вознесенской церкви священникомъ Николаемъ Ивановичемъ Оивейскимъ. Въ 9 часовъ прибылъ о. архимандритъ Галактіонъ и имъ предъ поздней литургіей совершено освященіе средняго престола во имя Тихвинскія Божія Матери. По прочтеніи часовъ отслужена была панихида по храмоздатель боляринѣ Павлѣ; за панихидою всѣмъ предстоящимъ розданы были свѣчи и всѣ молились съ такимъ умиленіемъ, что у многихъ замѣтны были слезы. Во время причастнаго стиха мѣстнымъ священникомъ сказано было приличное торжеству слово.

Торжество заключилось предложеннымъ отъ щедротъ Анны Сергѣевны хорошо сервированнымъ обѣдомъ во вновь отстроенномъ прихожанами училищѣ близъ церкви. Всѣ скорбѣли, что не имѣли утѣшенія видѣть во время освѣщенія добрую Анну Сергѣевну, которая по своей болѣзни не могла прибыть къ освященію. Почему 3-го октября всѣ прихожане съ мѣстнымъ священникомъ отправились на Ивановскую суконную фабрику. Явились въ устроенный Павломъ Григорьевичемъ

*) Иконостасы исполнены по рисунку архитектора Д. И. Чичагова иконостаснымъ мастеромъ Н. А. Ахакіимъ.

**) Иконы писаны иконописцемъ Е. И. Ручкинъ.

храмъ, гдѣ отслужили панихиду по бояринѣ Павлѣ. Послѣ чего поднесли Аниѣ Сергѣевнѣ пиву отъ своего усердія, вмѣстѣ съ благодарственнымъ адресомъ.

Такъ закончился радостный для насъ праздникъ; и память о благодѣтеляхъ будетъ жить въ нашемъ приходѣ въ роды и роды.

Отъ Москвы до Угрюши. Очень часто случается, что путешествіе и въ отдаленный путь почему-то не оставляетъ какихъ-либо особенныхъ впечатлѣній въ душѣ путешественника, — и наоборотъ путешествіе въ иную ближайшую мѣстность, неизгладимо впечатлѣваетъ въ сердцѣ чловѣка радостное воспоминаніе. Такое дѣйствіе производитъ на душу чловѣка Николо-Угрюшскій монастырь, отстоящій отъ г. Москвы верстѣ на 18—много 20. На обыкновенномъ разговорномъ языкѣ вышеупомянутый монастырь называется просто *Угрюшею*. Незнакомый съ исторіею этого монастыря чловѣкъ, при западающемъ въ его умъ словѣ — *Угрюша*, какъ-бы не стараясь филологически разобрать это наименованіе, а едва-ли добьется настоящаго смысла его. Но простой грамотѣй, не входя еще во внутрь монастыря, изъ надписаній подъ живописными картинами, направо отъ воротъ, уже узнаетъ вратцѣ объ историческомъ значеніи мѣста обители и, слѣдовательно, самаго наименованія ея Угрюшею. Великій князь русскій, Дмитрій Іоанновичъ Донской, сражаясь съ татарами, — на мѣстѣ Угрюшскаго монастыря, былъ ободренъ явленіемъ надъ одною изъ сосенъ образа святителя Николая въ звѣздномъ блескѣ, — какъ явнымъ знаменіемъ Божія къ нему благоволенія. Благодарный къ Богу Дмитрій Іоанновичъ снискалъ себѣ душевное спокойствіе, сердце его, холодное отъ причиняемыхъ татарами безпокойствъ, согрѣлось отъ заступничества за него Николая, угодника. Вотъ смыслъ названія монастыря *Угрюшею*.

Внимая совѣту благочестивыхъ людей и заинтересованный разказами ихъ объ угрюшскихъ священныхъ предметахъ, путникъ собирается въ дорогу и, не зная оной, вынужденнымъ становится безпокоить встрѣчниковъ разпросами, и вотъ одинъ крестьянинъ, сверхъ всякаго чаянія, омрачаетъ духъ его сообщеніемъ о неблагонамѣренныхъ людяхъ, которые, будто бы имѣютъ пребываніе въ близъ лежащемъ лѣсу. Но и не болѣе было утѣшенія при встрѣчѣ путника съ тремя крестьянскими дѣвочками въ томъ мѣстѣ, гдѣ дорога развѣтвляется на двѣ: дѣвочки готовы указать вѣрный путь на Угрюшу, только подъ условіемъ какой нибудь платы. Денегъ не жалко дать, но одежда дѣвочекъ не обличаетъ въ нихъ бѣднягъ или круглыхъ сиротъ, да и самый тонъ рѣчи ихъ не свидѣтельствуетъ о должномъ наученіи ихъ кѣмъ слѣдуетъ уму-разуму. Вотъ невдалекѣ показались мужчины (крестьянскаго сословія, должно быть они спѣшатъ къ всенощной на Угрюшу, и дѣйствительно они становятся надежнѣйшими товарищами при проходѣ чрезъ лѣсъ. Это было наканунѣ праздника Воздвиженія Креста Господня, который окрестные поселяне, по преимуществу любятъ встрѣчать и проводить въ Николо-Угрюшскомъ монастырѣ. Лѣсъ, который былъ представленъ извѣстнымъ крестьяниномъ, какъ скопище грабителей, оканчивается и по торной дорогѣ, что идетъ около перелѣска, до Угрюши остается не болѣе 7 верстѣ... Далекое еще впереди, чрезъ долину, возвышается гора, что называется поклонною, — и навѣрное съ нея будетъ видна Угрюша... Вотъ, что впереди горсть пѣшеходовъ обоого пола на вершинѣ горы

остановилась и, обратясь назадъ, видимо чѣмъ-то любитъся. И, подлинно, есть чѣмъ полюбоваться: всѣ достопримѣчательныя московскіе храмы, зданія и проч. являю почти Москва — въ негусто подернутой мглѣ видна «какъ на блюдечкѣ». Отсюда же, по направленію на югъ, впервые представляется взору путника верхняя половина Николо-Угрюшской колоссальной колокольни, равно какъ золотыя главы церквей. Подмѣръ приближенія по полтораверстному склону поклонной горы къ Угрюшѣ храмы, зданія и ограда ея все вырастаютъ и вырастаютъ, пока наконецъ въ долину не представится величественный видъ цѣльной Угрюши съ наружнымъ прудомъ, великолѣпною гостинницею и лежащею влѣво отъ монастыря — на горѣ, на подобіе замка, школою. Но еще не доходя до Угрюши, видна чрезъ монастырь и Москва рѣчка, токаямляющая широкой лентой поемныя подмонастырскіе дуги. Пройдя сажени двѣ отъ гостинницы по направленію къ святымъ воротамъ, на лѣвой сторонѣ стоитъ скромная одинокая часовня святителя Николая, благословляющаго всякаго, кто идетъ поспѣшить его обитель. Но гдѣ же дерево съ образомъ святителя? Ни на той, ни на другой сторонѣ пока его ни видно. Нужно пройти еще чрезъ высокую арку, что сквозъ колокольню ведетъ во внутрь монастыря. Едва достигаетъ путникъ до колокольни, какъ раздается первый ударъ тяжеловѣснаго и густозвоннаго колокола. Суетится весь людъ и обнаживъ головы спѣшить во храмъ. Вотъ тутъ-то, пройдя чрезъ арку, и открывается вся внутренность монастыря: посрединѣ единственный соборъ, великолѣпно убранный садъ и близъ собора, противъ алтаря, теплится свѣча, предъ образомъ святителя, прикрѣпленнымъ невысоко — къ засохшей уже отъ времени соснѣ. Тутъ-то овладѣваетъ путникомъ желаніе припасть предъ образомъ святителя и попросить у него благословенія войти въ соборъ къ богослуженію. Но вотъ путникъ и въ соборѣ уже и спрашиваетъ о мѣстѣ нахождения образа святителя, который именно явился князю Дмитрію Донскому, — и прислужникъ, не взирая на многочисленность тѣснящагося народа, съ полною любовію и добрымъ расположеніемъ, дышущимъ — благожеланіемъ, указываетъ на образъ святителя. Особенное и умильное пѣніе на гласы, подобное древнему напѣву, что принято въ Большомъ Московскомъ Успенскомъ соборѣ, отправленіе богослуженія по всей строгости церковнаго устава, невольно возбуждаютъ въ душѣ предстоящаго умиленіе и не затагчаютъ путника, хотя бы онъ только что и достигъ до святой обители. Не можетъ не останавливать на себѣ достоюжнаго вниманія и совершеніе обряда — омовенія Животворящаго Креста, послѣ выноса его на средину храма, затѣмъ — раздача въ благословеніе каждому изъ богомольцевъ самимъ настоятелемъ крестиковъ, непосредственно послѣ поклоненія ихъ Честному Кресту Господню и окропленіе каждого богомольца святою водою.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Японская православная миссія. По свѣдѣніямъ «Русск. Иравды», въ Святѣйшемъ Синодѣ разсматривается въ настоящее время вопросъ объ учрежденіи русской епископской кафедры въ Японіи. По официальнымъ отчетамъ, наша духовная миссія въ Японіи приняла въ послѣднее время столь широкіе размѣры, что является нынѣ необходимостью въ учрежденіи особой православной епархіи въ предѣлахъ Японіи. Нынѣ миссія насчитываетъ въ Японіи свыше 4,100 православныхъ

христіанъ; имѣть изъ числа обращенныхъ въ христіанство японцевъ 6 священниковъ и 78 проповѣдниковъ, распространяющихъ христіанское ученіе среди туземцевъ. Миссія устроила 6 училищъ, въ которыхъ приготовляются будущіе проповѣдники христіанства въ Японіи; всѣхъ учащихся въ этихъ училищахъ до 160. Почти всѣ эти училища имѣютъ исключительно миссіонерскій характеръ; таковы, напримѣръ, спеціальныя училища: катихизаторское и причетническое, а также семинарія. Сюда принимаются взрослые ученики для изученія курса богословскаго образованія въ ограниченныхъ, впрочемъ, размѣрахъ. Преподаваніе во всѣхъ училищахъ ведется на японскомъ языкѣ. Миссія, сверхъ того, дѣятельно занимается изданіемъ переводовъ русскихъ религіозныхъ книгъ на японскій языкъ.

При такой обширной дѣятельности японской миссіи, она естественно стала нуждаться въ значительныхъ денежныхъ средствахъ. По штату миссіи на нее ассигнуется только до 5,000 р. въ годъ; посему миссія вынуждена была обращаться къ пособиямъ частной благотворительности. Особенно же значительную помощь оказывало въ послѣдніе годы миссіи существовавшее въ Москвѣ миссіонерское общество; такъ, въ 1878 году оно выслало миссіи 17,000 руб., а въ 1879 г. — 12,000 р. Нынѣ японская миссія, официально ходатайствуя объ учрежденіи въ Японіи православной епархіи, заявляетъ, что на разнообразныя нужды миссіи необходимо ассигновать ежегодно не менѣе 46,000 р., независимо отъ тѣхъ частныхъ пожертвованій, въ которыхъ миссія будетъ болѣе и болѣе нуждаться съ увеличеніемъ числа новыхъ христіанъ въ Японіи. (Церковно общ. Вѣст.)

Крещеніе въ водахъ Байкала. 21 августа замѣчательно для Посольска. Этотъ день, съ утра мрачный и шумный отъ вѣтра—култука, давалъ знать по очищенію морозовъ (тучъ) съ Култука о погодѣ прелестной къ вечеру, что и оправдалось. Къ 5 часамъ вечера небо очистилось, вѣтеръ утихъ, все спокойно, только волны Байкала, не успокоившіяся отъ зыбл съ Култука, легко шумѣли и серебристыми струями разсыпались по нашему берегу. Когда природа такимъ образомъ приготовилась къ участию въ торжествѣ благодати, въ шесть часовъ вечера раздался стройный звонъ колоколовъ въ Посольской обители. Этотъ необычайный звонъ заставлялъ незнающихъ другъ у друга спрашивать: что такое? что за звонъ? и проч. Это былъ зовъ чады св. православной церкви зрѣть св. крещеніе манчжуря Эмчи Гелунъ ламы Тапчинъ Нагбу Манголаева, 37 л., уже съ 1873 г. боровшагося съ мыслию оставить язычество и принять вѣру православную. Крестный ходъ, съ преднесеніемъ чудотворной иконы свят. Николая и Знаменія Божіей Матери, на берегъ Байкала совершенъ былъ преосв. Мелетіемъ при участіи іером. Нансія съ пѣвчими, управляемыми свящ. Царевскимъ. Крещеніе совершалъ самъ преосвященный и былъ воспріемникомъ отъ купели новопросвѣщеннаго, а воспріемницею жена селенгинскаго окружнаго исправника, Е. Н. Черняева, другимъ воспріемникомъ былъ акцизный прк. округа, Гр. В. Строинскій, съ женой засѣдателя 1-го участка, селенгинскаго округа, О. В. Овчинниковой. Торжественная обстановка, тишина въ воздухѣ, при которой горѣли свѣчи, пѣніе пѣвчихъ—все располагало зрителей къ радости; всѣ радовались о приобрѣтеніи новаго чада для св. православной церкви. Послѣ помазанія св. елеемъ, новопросвѣщаемый былъ троекратно погруженъ

десницею владыки въ святыхъ водахъ Байкала, и раздавшіеся снова на монастырской колокольнѣ стройные звуки зазвонныхъ колоколовъ придали какое-то особенное величіе сему торжеству, живо напоминая о ликованіи горнихъ лицъ ангельскихъ о спасеніи души человѣческой. Что чувствовалъ въ сіе время каждый изъ зрителей, а особенно самъ новопросвѣщенный этого нельзя выразить.

Закончено св. крещеніе преосвященнымъ тутъ же, на берегу Байкала, и потомъ крестный ходъ направился къ храму, гдѣ и воцерковленъ новопросвѣщенный Владиміръ. По случаю сего торжества участвовавшіе въ св. крещеніи были приглашены преосвщ. въ его покои, гдѣ насладившись радостіемъ владыки, пожелали новокрещенному Владиміру преуспѣянія въ жизни христіанской, ведущей къ вѣчному блаженству. Новокрещенный манчжуръ знаетъ медицину тибетскую и языки: тибетскій, манчжурскій, китайскій, монгольскій, русскій и латинскій, на которыхъ можетъ прописывать рецепты. Онъ учился въ Мукденѣ, столицѣ Манчжуріи, и много путешествовалъ. Этотъ человекъ можетъ съ пользою послужить для миссіи, если устроится его судьба согласно его душевнымъ стремленіямъ. Такъ какъ онъ тяготился старой фамиліей, то преосвященнѣйшій присвоилъ ему фамилію «Байкальскій», по тому случаю, что онъ первый отъ рукъ архипастыря сподобился крещенія въ струяхъ Байкала.

Назавтра Владиміръ былъ приобщенъ св. Христовыхъ таинъ за литургіей и оставленъ при здѣшней миссіи, подъ наблюденіемъ архипастыря. Слава и благодареніе Богу! Посольскъ будетъ помнить такой благознаменитый день и заносить его въ свои дѣтониси. (Иркутск. Епарх. Вѣд.)

По паспортному дѣлу. Въ свѣтскихъ газетахъ, не мало было толковъ объ измѣненіи существующей у насъ въ Россіи паспортной системы. Предлагалось немало различныхъ реформъ въ этой системѣ, необходимость которыхъ подкрѣпляема была болѣе или менѣе всѣми аргументами. Но все это было со стороны свѣтскихъ газетъ, со стороны же духовныхъ печатныхъ органовъ, сколько намъ извѣстно, этотъ вопросъ совсѣмъ не затрогивался. Можно подумать, что для духовенства та или другая паспортная система безразлична, что паспортное дѣло не касается духовенства, или же, наконецъ, существующая паспортная система для духовенства вполне удовлетворительна и не заставляетъ желать никакихъ улучшеній. Но, на самомъ дѣлѣ, взглядыясь внимательно въ обязанности духовенства, не трудно замѣтить, что паспортное дѣло хотя и не очень близко, но все-таки нѣкоторымъ образомъ касается духовенства, — особенно въ дѣлахъ брачныхъ. Мы постараемся высказать нѣсколько своихъ соображеній по этому паспортному вопросу и принести, такимъ образомъ, посильную лепту въ такомъ общегосударственномъ дѣлѣ. Вопросъ объ совершенномъ уничтоженіи паспортовъ, или замѣнѣ ихъ чѣмъ либо другимъ — мы оставляемъ въ сторонѣ. Коснемся только нѣкоторыхъ существенно-важныхъ и необходимыхъ измѣненій въ существующихъ у насъ паспортахъ.

Немаловажную роль играютъ, по видимому, въ паспортахъ такъ, называемыя, — «примѣты». Къ чему онѣ? Всѣ онѣ пишутся чрезвычайно стереотипно. Напримѣръ: «ростъ, — средній», «волосы брови — русые», — «глаза сѣрые», «носъ ротъ — средніе», или же: «волосы брови — черные», «глаза — каріе»,

«носъ ротъ — умрение» и т. д. Можно ли по этимъ примѣтамъ узнать подлиннаго паспортвладѣльца! Подобныя примѣты можно отнести къ десяткамъ тысячъ субъектовъ. Очень легко съ подобнымъ обозначеніемъ «примѣты» можетъ проживать по паспорту совершенно другое лицо, — не то, кому выданъ паспортъ и никто его въ этомъ не въ состояніи уличить. Другое дѣло если бы на паспортахъ прилагались фотографическія карточки паспортвладѣльцевъ; но этого можно ожидать только въ далекомъ будущемъ, когда наша страна разовьется до того, что фотографии будутъ встрѣчаться если не въ каждомъ селѣ, то въ каждомъ волостномъ правленіи. Если существующія въ паспортахъ «примѣты» не достигаютъ своей цѣли, то ихъ слѣдовало бы уничтожить какъ совершенно ни куда не пригодную формальность. Можетъ быть скажутъ, что духовенство можетъ игнорировать «примѣты», такъ какъ онѣ его не касаются. Это несправедливо. Приходить, напримѣръ, къ священнику или діакону лицо желающее вступить въ бракъ и предъявляетъ въ числѣ документовъ необходимыхъ для обыска свой паспортъ. Священникъ или діаконовъ, желая должнымъ образомъ отнестись къ столь серьезному дѣлу, свѣряютъ «примѣты» паспорта съ ихъ обладателемъ и ничего въ сущности въ результатѣ не получаютъ. Къ чему же, въ такомъ случаѣ, лишний трудъ, потрачиваемый на эту свѣрку?!... Но оставимъ эти «примѣты» и обратимся къ болѣе существенному.

Отъ желающаго вступить въ бракъ духовенство обязано требовать между прочимъ слѣдующіе документы: 1) Паспортъ брачущагося 2) Метрическую выписку, свидѣтельствующую о брачномъ совершенствѣ брачущагося. Положимъ это свѣдѣніе можно почерпнуть и изъ перваго документа т. е. изъ паспорта, но тамъ лѣта выставляются по большей части со словъ паспортвладѣльцевъ и перѣдко совершенно неправильно, такъ что девятнадцатилѣтній женихъ очень легко можетъ de facto оказаться семнадцатилѣтнимъ, каковой возрастъ препятствуетъ жениху вступать въ бракъ и духовенство, повѣчавшее таковое лицо, подвергается ответственности по 194 § Уст. Дух. Конс. 3) Свидѣтельство о вдовствѣ въ томъ, послѣ котораго брака онъ вдовъ. Это необходимо для того, что бы не повѣнчать кого либо четвертымъ бракомъ, который закономъ положительно запрещенъ (Высоч. утвер. мѣн. Госуд. Сов. 6 февр. 1850 г. ст. 1) 4) Разрѣшеніе, даваемое брачущемуся на вступленіе въ бракъ отъ того общества, къ которому онъ приписанъ. Въ паспортахъ очень часто не пишутъ — вдовъ или холостъ извѣстный субъектъ; по этому, чтобы не повѣнчать уже женатаго, подобное разрѣшеніе на безпрепятственный бракъ необходимо, такъ какъ въ противномъ случаѣ духовенство подлежитъ ответственности по § 200 Уст. Дух. Кон. См. Улож. о наказ. 1869 г. ст. 1577 5). Свидѣтельство о вѣроисповѣданіи жениха и бытіи его на исповѣди, такъ какъ паспортъ не даетъ этихъ необходимыхъ при заключеніи брака свѣдѣній...

Требуются и еще многіе другіе документы, но мы ихъ въ данномъ случаѣ можемъ и не упоминать, такъ какъ они близко не касаются предмета нашей статьи.

Предположимъ теперь, что желающій вступить въ бракъ уроженецъ Саратовской губерніи, а проживаетъ временно въ Москвѣ. Предположимъ при этомъ, что не задолго до пріѣзда въ Москву онъ жилъ во Владимірѣ, гдѣ и былъ на исповѣди. Вособразите какіхъ трудовъ ему будетъ стоить вступленіе въ бракъ! Онъ долженъ съѣздить на родину «за

разрѣшеніемъ» и метрическомъ свидѣтельствомъ. Положимъ, онъ можетъ какъ нибудь сдѣлать это и чрезъ посредство почты. Но всякому извѣстно насколько медлительны наши сельскія власти въ исполненіи различныхъ требованій, особенно если требователя нѣтъ предъ ними на лицѣ; да и кромѣ того хлопоты съ почтой убиваютъ не мало времени, которымъ иному приходится сильно дорожить. Выручивъ вожделенныя «разрѣшеніе» и «метрику», вступающій въ бракъ долженъ отправиться во Владиміръ, къ отцу своему духовному, за свидѣтельствомъ о исповѣди... Положимъ такія обстоятельства взяты нами какъ крайность, рѣдко случающаяся на дѣлѣ, но — все — таки случающаяся. Насколько затруднительно въ этомъ случаѣ будетъ положеніе вступающаго въ бракъ — думаемъ для всякаго очевидно. Для бѣдняка преодоленіе подобныхъ преградъ къ вступленію въ бракъ особенно чувствительно.

А между тѣмъ подобныхъ «преградъ» избѣгать было бы очень легко, если бы нѣсколько измѣнить сущность нашихъ паспортовъ. Этихъ неудобствъ не существовало бы, если бы въ паспортахъ обозначались точно, ясно, опредѣленно, безъ всякихъ недоразумѣній слѣдующія свѣдѣнія: 1) о лѣтахъ паспортвладѣльца (непрѣменно точно, съ обозначеніемъ въ какомъ году и какого числа онъ родился). 2) свѣдѣнія о томъ — холостъ, женатъ, или вдовъ паспортвладѣлецъ. Если вдовъ, то послѣ какого брака. 3) Свѣдѣніе о вѣроисповѣданіи паспортвладѣльца. Было бы излишне предписать волостнымъ правленіямъ и другимъ административнымъ учрежденіямъ выставлять все упомянутыя свѣдѣнія самымъ точнымъ образомъ, подъ опасеніемъ строжайшей ответственности за небрежное отношеніе къ нимъ. 4) Свѣдѣніе о бытіи или не бытіи на исповѣди паспортвладѣльца. Для этого каждый отецъ духовный можетъ дѣлать на паспортахъ отмѣтки о бытіи на исповѣди владѣльца паспорта. Можно даже въ текстѣ паспорта отпечатывать заранѣе такого рода пунктъ: «Означенный въ семъ паспортѣ №№ въ № году у исповѣди былъ и св. Хр. Таинъ приобщался». Отцу духовному останется только проставить фамилію паспортвладѣльца, свою фамилію и приложить церковную печать.

Если бы все выше приведенныя свѣдѣнія существовали въ нашихъ паспортахъ, то ими много бы облегчилось вступленіе въ бракъ лицъ принужденныхъ проживать далеко отъ мѣста своей родины. Не одинъ бы женихъ воздалъ благодарность за избавленіе его, благодаря этимъ свѣдѣніямъ въ паспортахъ, отъ излишнихъ тратъ, трудовъ и потери времени... Въ нашей статьѣ преимущественно говорилось о паспортахъ мужскихъ, но это нисколько не означаетъ того, что свѣдѣнія эти ненужны для женскихъ паспортовъ. Свѣдѣнія эти нужны одинаково какъ для мужскихъ, такъ и для женскихъ паспортовъ. На этомъ мы пока и кончимъ въ настоящей статьѣ свои соображенія. *Діаконъ Николай Феминъ.*

ОТЪ СОВѢТА ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

Въ понедѣльникъ, 22-го сего октября, въ 7 часовъ вечера, въ залѣ Епархіальной бібліотеки, въ Высокопетровскомъ монастырѣ, на Петровкѣ, имѣетъ быти, въ присутствіи Высокопреосвященнѣйшаго Манарія, митрополита Московскаго, общее годичное собраніе членовъ Общества любителей духовнаго просвѣщенія.

Члены Общества и лица, сочувствующія задачамъ и дѣятельности Общества, симъ приглашаются.

Пожертвованія въ пользу семействъ пострадавшихъ отъ пожара. Неизвѣстнымъ пожертвовано три рубля въ пользу діакона села Возцевъ, Коломенскаго уѣзда, А. П. Розанова. — Въ пользу свящ. погоста Рудни, Богородск. уѣзда, отъ неизвѣстнаго 2 руб. Отъ свящ. І. Г. Виноградова. 3 руб. Отъ священника М. Н. Апостольскаго 3 руб.

При семъ прилагается № 31-й Офіціальный Отдѣлъ.

Редакторъ протоіерей
В. Рождественскій.

Типографія Л. О. Снегирева.

Цензоръ

На Остоженкѣ, Савеловскій пер., д. Снегиревой. Архимандритъ Амфилохій.